

Экономическая теория

*Осик Ю.И., кандидат технических наук,
профессор Карагандинского государственного
технического университета (Казахстан)*

О КЛЮЧЕВЫХ ТЕРМИНАХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ: КАПИТАЛ ИЛИ КАПИТАЛИЗАЦИЯ?

В настоящее время распространенным является мнение, что современная экономическая наука не представляет собой единого здания с одинаковой для всех учебной программой и методологией исследования. Скорее она похожа на совокупность различных научных направлений, представители которых решают одну и ту же задачу – осуществляют теоретический анализ экономических процессов и вырабатывают практические рекомендации по управлению экономикой. Три научных направления – классика, неоклассика и постнеоклассика, в которой одну из ведущих ролей играет институционализм, значительно отличаются предметом, используемыми методами исследования и понятийным аппаратом.

Как любая отрасль науки, экономика характеризуется определенным динамизмом категорий и понятий, что вносит динамизм в их словесное обозначение. Но при этом имеет место противоречие. С одной стороны, растет количество методических подходов в современной экономической науке, которые она постепенно осознает и примеряет «на себя». С другой стороны, сохраняется однообразие в том, что экономисты-теоретики более настроены на исследование констатации экономических процессов, чем на их сущностные стороны. В результате используются различные термины для одних и тех же понятий, а также термины, обозначающие не совсем те понятия, которые за ними кроются.

В 2000–2005 гг. в журнале «Вестник КазНУ» опубликована серия работ Р.Е. Елемесова, объединенных названием «О значении и смысле некоторых ключевых терминов, используемых в экономической науке» [1]. В упомянутых публикациях поднимались вопросы, касающиеся отдельных терминов и словосочетаний (экономика, экономическая система, хозяйственная система, национальная модель развития экономики и др.), а также соотношений ключевых терминов (является ли государство составным элементом экономической системы или находится вне ее; экономика и производство и др.).

Целью настоящего исследования является продолжение и развитие темы о ключевых терминах экономической науки. Речь пойдет об одной из фундаментальных ее категорий – капитале. Выяснению природы капитала посвятили свои труды множество ученых, среди них А. Смит, Д. Рикардо, Л. Вальрас, Т. Мальтус, А. Хельд, Ф. Лист, Бем-Баверк, К. Маркс, С. де Сисмонди, Ж.Б. Сэй, Э. де Сото и многие другие. Ряд казахстанских ученых в той или иной мере исследуют вопросы капитала, рассматривая сущность экономической деятельности и особенно экономического роста. Среди них – У. Баймуратов, Р.Е. Елемесов, А. Кошанов, О.С. Сабден, У.Ж. Алиев, К.С. Айнабек, М.С. Тулегенова и др.

Так как в учебных и научных экономических источниках определения капитала очень различаются между собой, воспользуемся современным определением, приведенным в издании БИЭС Британика 2009 г. [2, с. 436]: «Капитал (capital), в экономической теории запас ресурсов, используемый для производства других продуктов сейчас и в будущем. В классической экономической теории тремя производственными факторами являются капитал, труд и земля. Капитал воплощает в себе созданные человеком ресурсы, включая здания, сооружения и оборудование, и запасы, созданные всеми тремя факторами. В этом смысле капитальные товары можно противопоставить потребительским товарам. Создание капитальных товаров означает отказ от потребления, порождающий сбережения. Поток сбережений превращается в поток инвестиций».